

聚光灯

集悬疑谜团和古风审美于一身

# 古装探案剧诡谲华丽成荧屏热点

□ 师文静

近日,古装悬疑探案剧《莲花楼》、古装奇幻剧《长相思》等纷纷开播,暑期档古装剧热度竞争日益激烈。《莲花楼》其实是近年来流行的古装探案剧,以构思精巧的快节奏探案故事为看点。古装悬疑探案剧最大的吸睛点是奇观化的中式古风探案故事,随着佳作的增多,此类剧逐渐在荧屏突围,成为一个重要产品赛道。



## ◆ 猎奇探案故事有看点

江湖奇案单元剧《莲花楼》由郭虎、任海涛执导,成毅、曾舜晞等领衔主演。剧中,成毅饰演的江湖高手、四顾门门主李相夷,在为师兄单孤刀报仇的大战后身受重伤,退隐江湖成为淡泊名利的游医李莲花。十年后,江湖上扑朔迷离的奇案频发,李莲花与新朋友方多病、劲敌笛飞声卷入一场暗流汹涌的诡谲风波。

目前播出的剧情中,李莲花要继续寻找师兄的尸首,寻找当年大战背后的真相;方家大小爷方多病则是为了多破几个案子,以便进入百川院重振四顾门。他俩一路追查,默契配合,共破江湖奇案。该剧共计十大奇案,每个古代建筑对应一个奇案案发地点,每起案件都十分诡异,暗含玄机,最后串联到李莲花找寻当年大战真相的主线故事上。剧中第一个奇案是“青山掌门化身飞升案”,李莲花、方多病通过对现场各种机关、暗道的详细侦查和推理,找出了案件的真相,原来掌门管家为了上位用金粉、暗道等掩人目地把戏杀死了掌门。第二个案件“骷髅鬼杀人案”发生在一家客栈内,李莲花通过死者身中的游丝夺魂针、劈空掌等推理出凶手为两个人,破了玉城城主家的复杂情杀案。第三个还在查找真相的案件是“无头尸案”。该剧一两集一个瑰奇志怪的悬疑案件,故事还算高潮迭起,李莲花等人携手办案,与江湖黑暗势力叫板,尽展侠义本色。

另一部由杨紫、张晚意等主演的大制作古装神话剧《长相思》7月24日播出。暑

期档古装大剧的“主场优势”进一步明显。目前在播的高热度古装剧就有《玉骨遥》《安乐传》《长风渡》《尘缘》《莲花楼》《长相思》等,古装奇幻、古装言情、古装探案、古装神话等类型丰富、可选择多,竞争也非常激烈。在每年古装奇幻、古装言情扎堆的情况下,古装探案也挤进暑期档,说明了此类剧的热度。

## ◆ 古装探案剧小高潮

近年来,多部古装探案剧出圈,以中式古典诡案吸睛。从《大宋少年志》《御赐小仵作》到《唐朝诡事录》《君子盟》《九霄寒夜》等,诡异烧脑的奇案谜团叠加喜剧、爱情、奇幻志怪、惊悚、谍战、传统古风等元素,让这些作品成为备受期待的一类剧。

口碑、热度很高的《唐朝诡事录》是此类剧中的佳作,具有一定的代表性。该剧讲述在繁华的大唐盛世之下发生的一系列奇闻怪事,长安金吾卫中郎将卢凌风与狄公亲传弟子苏无名携手共破诡案,剧中共出现“长安红茶”“石桥图”“众生堂”“黄梅杀”“甘棠驿怪谈”等8个不同风格的诡异案件,囊括了仙魔怪谈、幻术魔法、异域传说、宫廷逸事等瑰丽奇特的故事元素,剧情或悬疑或惊悚,很吸引观众。这类剧其实是通过一系列波谲云诡的奇案讲述世间百态、人与人之间的情感,以及寻求道义和彰显侠义等精神内核。大案套小案剧情烧脑、主角人设有特色,再加上古代机关术、古代把戏骗术、猫妖鬼魅等东方幻术奇观化视觉审美呈现,让此类剧成为独特的创作类型。

与《少年包青天》《神探狄仁杰》《大宋提刑官》等古代探案老剧相比,当下的古代探案剧特效更出彩,可以很好地呈现各种奇异的作案现场,更注重“探案+”各类元素的融合。同时,当下古代探案剧更注重年轻化表达,主角团更年轻,或群像主角或双男主,探案剧也靓丽吸睛。这些剧无一例外更注重对服化道、场景搭建上的“东方传统之美”的展现,古风建筑、古风舞蹈、古风音乐等让古风悬疑探案更加诡谲、华丽。

一部古装探案悬疑剧的大热,让该类型创作愈加丰富,迎来一波小高潮,目前还有多部此类剧待播。张新成、周雨彤等主演的《大宋少年志2》今夏呼声很高。路阳执导,黄轩、吴越、张榕容等领衔主演的《天启异闻录》,集历史、武侠、悬疑、推理探案于一体。《锦衣十日令》中“锦御四侠”用过人才智和胆识屡破奇案,是青春版古装探案剧。《宋慈韶华录》是以南宋法医宋慈为主角,集江湖风云与悬疑探案于一身的古装剧,以小小悬案为引,揭开大宋传奇篇章。白宇帆、宁理等领衔主演的《繁城之下》中,明朝万历年间离奇凶案不断,小捕快曲三更协同小伙伴展开调查,随着调查深入,三教九流、士农工商各色人等纷纷登场。周一围、王丽坤、钟楚曦领衔主演的《大唐狄公案》讲述狄仁杰为官断案、为民除害的传奇经历故事。《清明上河图密码》中,北宋小吏赵不尤卷入轰动的梅船大案中,与一家人携手渡过重重难关。随着作品的增加,类型风格的确立,新国风探案悬疑剧成为古装剧突围的重要创新一环。 (《齐鲁晚报》)

星情微探

## 央视新剧《潜行者》上线 黄晓明“三重身份”为信仰而战

□ 李洪波

7月27日,由余飞任编剧,高寒执导,黄晓明、蒋欣、吴晓亮领衔主演,万茜特别出演,王志飞友情出演,李念特邀出演,冯晖主演的电视剧《潜行者》将在 CCTV-8 黄金强档及腾讯视频上线。该剧以1941年的上海为背景,黄晓明饰演的共产党员方嘉树以三重身份潜伏在汪伪特工总部76号,时刻面临暴露危险,面对各种攻势,他坚守信仰周旋于各股势力之间,为我党获取了更多情报。

开播前,《潜行者》剧方发布了“全员入戏”定档预告,在汪伪特工总部76号的审讯室中,一名被意外抓捕的中共党员正遭受着残酷的刑讯拷打,面颊染血的方嘉树一句意味深长的“或许,杜鹃就在我们这几个人中间”点明了76号的目的,即甄别出潜伏在上海甚至76号内部的中共地下党员“杜鹃”。

在老谋深算的76号负责人李力行低沉的旁白中,三位“重点嫌疑人”浮出水面:第一位是作为情报处副处长的方嘉树,在危机四伏的76号中被称为“笑面虎”,然而在他的笑容之下却暗藏深意;其次,是冷艳干练,令外号“疯狗城”的叶兴城魂牵梦绕却求而不得的译电科科长苏雅露;最后,朴素豪爽的“方嘉树夫人”陶玉玲也未能免于被怀疑。不仅他们,在这个鱼龙混杂、你方唱罢我登场的上海滩,人人皆非等闲之辈。

从预告可以看出,《潜行者》的故事将围绕“杜鹃”如何周旋在各方势力中保全自身,为我党获取更多情报而展开。“杜鹃”就是方嘉树还是另有其人?一众实力派演员全员入戏于谍海较量,一切谜团亟待揭晓。

(《半岛晨报》)



浅阅读

由杰森·斯坦森、吴京主演的中国第一部深海怪兽大片《巨齿鲨2:深渊》将于8月4日全球上映。主演吴京表示,影片主题来源于中国自古以来“万物有灵”的价值观,希望在这部影片可以将更多的中国文化分享给全世界观众。

有料爆

## 电影《孤注一掷》揭秘境外诈骗工厂黑幕

由宁浩监制、申奥执导的电影《孤注一掷》近日发布海报。影片取材自上万例真实案件,聚焦于当下屡禁不止的网络诈骗、网赌陷阱、招聘拐骗等跨国犯罪活动,揭开境外诈骗工厂“犯罪实录”。

在电影海报上,各主演以角色造型在色调沉重的背景上同框亮相,张艺兴风霜满面表情凝重,金晨造型妖冶眼神魅惑,咏梅一身正气不怒自威,王传君阴鸷狠辣尽显城府……每个人表情各异又都充满“故事感”,让人对他们在片中的身份和遭遇更加好奇。海报下方则直观呈现诈骗集团洗脑“打鸡血”的场面,触目惊心。

《孤注一掷》将镜头对准近年来频频发生的境外网络诈骗犯罪,影片从上万真实诈骗案例中采集提炼素材,全方位展示

境外诈骗团伙从上游到下游“全产业链”的狡猾骗术和罪恶行径,影片中的场景也力求真实,力图向观众展示真实的诈骗工厂样貌。

《孤注一掷》讲述程序员潘生(张艺兴饰)、模特安娜(金晨饰)被海外高薪招聘吸引,从而出国淘金,却意外落入境外诈骗工厂的陷阱。为了离开,两人准备向赌徒阿天(王大陆饰)和其女友小雨(周也饰)下手,从他们身上套现、完成业绩。潘生与安娜能否逃过诈骗集团头目陆经理(王传君饰)和阿才(孙阳饰)的残暴折磨?面对警察(咏梅饰)的跨国调查和追捕,他们又会何去何从?

电影《孤注一掷》将于8月11日上映。 (《烟台晚报》)

